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ПОЛІТИЧНІ, ЕКОНОМІЧНІ ТА ЕТНОСОЦІАЛЬНІ 

ДЕТЕРМІНАНТИ СЕЦЕСІОНІЗМУ

Сецесія, як політика та практика суспільно-політичного руху, спрямована 

на придбання етносоціальною спільнотою державного суверенітету на території 

її проживання у межах існуючої держави та реалізує себе через діяльність 

опозиційного угруповання. Вона має дві цілі -  сепаратистську та 

іредентистську (не спрямовану на утворення незалежної держави). Науковець 

Д. Конверсі, виділяє такі етапи сецесії як «антагоністична (опозиційна) 

легітимність» -  визнання існуючої влади нелегітимною; антиконституціоналізм 

(радикальна зміна чи відмова від конституційного ладу); етніцизм -  визнання 

етнічної єдності вищою цінністю, ніж держава; іредентизм -  територіальне 

возз’єднання етнічних родичів у одній державі. На його думку, форми прояву 

«сецесіонізму» залежать від форм прояву націоналізму. Стратегія інклюзивного 

сецесіонізму передбачає поглинання і асиміляцію «чужинців», а стратегія 

ексклюзивного сецесіонізму є, за своєю суттю, расистською і не передбачає 

абсорбцію та асиміляцію. При цьому автор зазначає, що коли рід етнічної групи 

домінує у сусідній державі, то розвиватимуться саме іредентистські настрої [5].

Є декілька точок зору щодо детермінант сецесії. Певна група сучасних 

науковців, розглядаючи сецесію в контексті утворення національних держав, 

стверджують, що сецесіонізм і етнічні конфлікти пов’язані з національною 

політикою. Інші -  зосереджують свою увагу на помилках еліт нових 

незалежних держав, які призводять до сецесіонізму та латентних чи 

заморожених конфліктів. Ще одна група вчених сфокусувала увагу на 

внутрішній динаміці населення de facto держав [2]. Н. Резннікова розкриває 

причини сецесіонізму шляхом виокремлення політичних, етносоціальних та 

економічних його проявів [4]. Означені процеси формують підґрунтя для



іредентистських та сепаратистських закликів. Зокрема, політичні процеси є 

одночасно як тригером, так і стримувачем сецесії. Чим неконтрольованішою є 

децентралізація, чим більшої свободи для політичних дій дає політична 

конкуренція. З іншого боку децентралізоване управління може бути 

ефективним та сприяти консолідації нації за умови узгодження різноманітних 

інтересів регіональних еліт [4].

Економічні процеси детермінуються наявним і потенційним факторним 

надбанням регіону, особливістю розподілу державного бюджету, 

спеціалізацією регіонів, що впливає на поділ праці і валовий продукт регіону. 

Консолідуючим потенціалом може виступати компліментарна економічна 

стратегія розвитку регіонів.

Етносоціальні процеси передбачають зміну етнічної самосвідомості 

(етнотрансформаційні або такі, що пов’язані з переходом із одного етнічного 

стану в інший) та зміну культурної і ціннісної специфіки етнічних спільнот, 

оскільки однією з підстав сецесіонізму є необхідність збереження культури. 

Цей аргумент дає припущення, що культура, щоб продовжити своє існування, 

потребує власної автономної території, і чим нечисельніший етнос, тим більше 

він прагне зберегти свою культуру. Такий аргумент з позиції збереження 

культури, на думку А. Бьюкенен, може бути виправданням сецесії якщо: 

«культура дійсно перебуває на межі зникнення; неможливі або недостатні інші 

засоби збереження культури, до прикладу, такі, як особливі права меншин у 

межах існуючої держави» [1, с. 61-64].

Світова практика демонструє, що сецесія може протікати як в мирних 

умовах, на добровільних засадах та відповідно до міжнародних правових норм, 

так і в умовах військових дій із застосуванням збройних сил. Проте мирна 

сецесія швидше за все є винятком. Зазвичай держави прагнуть відстояти свою 

територіальну цілісність різними можливими способами, у тому числі і за 

допомогою застосування силових методів. Більшість сецесіоністських 

конфліктів залишається політично невирішеними і переходить у розряд 

«заморожених» конфліктів.
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